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STE PEN HU MA NOG RAZ VO JA
I VLA DA VI NE PRA VA U RE PU BLI CI SR BI JI

RE ZI ME: Ve li ka po li tič ka i eko nom ska kri za, kao i niz oru ža nih su ko ba, to kom
pro šle de ce ni je uti ca li su na de gra di ra nje i ugro ža va nje per spek ti ve i pro spe ri te ta
u Sr bi ji. Na ve de ne po ja ve ini ci ra le su oštar pad u in di ka to ri ma hu ma nog raz vo ja.
Sve to je do pri ne lo da se is po lji fe no men si ro ma štva, da se te že do stig nu ci lje vi
ko ji vred nu ju ljud ska pra va. Evi dent ni su u kon tek stu na ve de nog sve ve ći ne do -
sta ci i pro pu sti u re a li za ci ji eko nom skih i dru štve nih pra va.

Pra vo su đe kon ti nu i ra no ima pro blem sa ko rup ci jom i ogrom nim bro jem za -
o sta lih ne re še nih slu ča je va. Ko rup ci ja je ši ro ko ras pr o stra nje na po ja va u ze mlji. 

Sr bi ja se u ovoj fa zi na la zi u pe ri o du eko nom ske i po li tič ke sta bi li za ci je, na -
kon post kon flikt ne fa ze. Me đu tim, ra stu ća sto pa ne za po sle no sti, ti nja nje ten zi ja u
ve zi sa Ko so vom, me đu na rod ne oba ve ze či je is pu nje nje tra ži EU uslo vlja va ju
ose ćaj stag na ci je, a bor bu pro tiv si ro ma štva, ne za po sle no sti, hu ma nog raz vo ja ne -
ka ko sta vlja ju u dru gi plan. U ba vlje nju si ro ma štvom, u kon tek stu ljud skih pra va,
za pa ža se da po sto je mno ge di men zi je si ro ma štva či ji su pa ra me tri: ni voi po tro -
šnje, za po sle no sti, pri ho da, sta no va nja, obra zo va nja i zdra vlja.

U de mo krat ski raz vi je nim ze mlja ma, u ta ko zva nim zre lim de mo kra ti ja ma,
to kom vre me na su se is kri sta li sa li de mo krat ski ob li ci de mo krat skog upra vlja nja,
ko ji pod ra zu me va ju od go vor nost, tran spa rent nost uz uče šće jav no sti.

Vla da vi na pra va ko ja se te me lji na po de li vla sti da je osnov ni prav ni okvir
za de mo krat sko upra vlja nje. Sa mim tim su pre ven tiv ni i kon trol ni me ha ni zmi de -
lo tvor ni, a pra vo su đe za šti će no od ne že lje nih uti ca ja.

Ne ga tiv ne po sle di ce, pro u zro ko va ne oru ža nim su ko bi ma i ozbilj nim na ru -
ša va njem ljud skih pra va, osta vi le su vi dljiv oži ljak na ključ ne in sti tu ci je si ste ma
i ta ko uti ca le da se iz gra di ne po ve re nje gra đa na. Po treb no je da se osna ži krh ka
de mo kra ti ja, da iz gra đi va nje de mo krat skog dru štva po sta ne re al nost i da srp sko
dru štvo stek ne sna gu i ostva ri kre di bi li tet.

Ključ ne re či: ljud ska pra va, po li tič ka kri za, eko nom ska kri za, tran zi ci ja, hu ma ni
raz voj, ko rup ci ja, vla da vi na pra va, jed na kost, ne za po sle nost

Vred no sti, prin ci pi i stan dar di usvo je ni u Po ve lji Uje di nje nih na ci ja, Uni ver zal noj
de kla ra ci ji o ljud skim pra vi ma iz 1948. go di ne, uklju ču ju ći i za kon ski oba ve zu ju će ugo -
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vo re i kon ven ci je ra ti fi ko va ne ši rom sve ta, da ju vi zi ju ono ga če mu bi hu ma ni raz voj tre -
bao da te ži i u Re pu bli ci Sr bi ji. Na te me lja na ve de nog ova kav pri stup tre bao bi da ko ri -
sti smer ni ce i prin ci pe ljud skih pra va s aspek ta uni ver zal no sti, od su stva dis kri mi na ci je,
jed na ko sti, uče šća, uklju či va nja i od go vor no sti.

Ve li ka po li tič ka i eko nom ska kri za, kao i niz oru ža nih su ko ba, to kom pro šle de ce -
ni je uti ca li su na de gra di ra nje i ugro ža va nje per spek ti ve i pro spe ri te ta u Sr bi ji. Na ve de -
ne po ja ve ini ci ra le su oštar pad u in di ka to ri ma hu ma nog raz vo ja. Sve to je do pri ne lo da
se is po lji fe no men si ro ma štva, da se te že do stig nu ci lje vi ko ji vred nu ju ljud ska pra va.
Evi dent ni su u kon tek stu na ve de nog sve ve ći ne do sta ci i pro pu sti u re a li za ci ji eko nom -
skih i dru štve nih pra va.

Tran zi ci o ni pro ces u Sr bi ji, u po čet noj fa zi, kao kod ni jed ne dr ža ve u re gi o nu, pra -
ćen je ra to vi ma, eko nom skim i po li tič kim po tre si ma što je uslov no lo še pri me nji va nje
po li tič kog, za kon skog, eko nom skog i ad mi ni stra tiv nog pra va za rad ru ko vo đe nja po slo -
vi ma dr ža ve! Sr bi ja još uvek ni je do kra ja iz vr ši la po de lu mo ći iz me đu za ko no dav nog te -
la, iz vr šne vla sti i pra vo su đa, već je ista ostva re na u for mi, ali za pra vo još uvek ne funk -
ci o ni še u pot pu no sti. Re for me ko je su štin ski tre ba ju za hva ti ti ka ko sek tor bez bed no sti,
ta ko i sek tor pra vo su đa, još uvek ni su do kra ja uob li če ne u du hu prin ci pa ko je zah te va
mo der na evrop ska dr ža va, a ko ji ma Re pu bli ka Sr bi ja tre ba da stre mi.

Pra vo su đe kon ti nu i ra no ima pro blem sa ko rup ci jom i ogrom nim bro jem za o sta lih
ne re še nih slu ča je va. Ko rup ci ja je ši ro ko ras pro stra nje na po ja va u ze mlji i gra đa ni taj fe -
no men fo ku si ra ju kao je dan od tri glav na pro ble ma, od mah iza kri mi na la i vi so kih ce na.
Or ga ni zo va ni kri mi nal ko ji se od no si na tr go vi nu dro gom, na o ru ža njem i lju di ma sva ka -
ko uti če na bez bed nost lju di, što da lje ini ci ra ras pro stra nje nost ko rup ci je u pra vo su đu i
dr žav noj ad mi ni stra ci ji, a da lje pod ri va po ve re nje kod gra đa na, tran spa rent nost i evrop -
ske in te gra ci je.

Sr bi ja se u ovoj fa zi na la zi u pe ri o du eko nom ske i po li tič ke sta bi li za ci je, na kon
post kon flikt ne fa ze. Me đu tim, ra stu ća sto pa ne za po sle no sti, ti nja nje ten zi ja u ve zi sa Ko -
so vom, me đu na rod ne oba ve ze či je is pu nje nje tra ži EU uslo vlja va ju ose ćaj stag na ci je, a
bor bu pro tiv si ro ma štva, ne za po sle no sti, hu ma nog raz vo ja ne ka ko sta vlja ju u dru gi plan.
Za pa ža se da je Sr bi ja do šla u fa zu ko ja je kri tič na za ubr za va nje tran zi ci o nog pro ce sa.

U ba vlje nju si ro ma štvom, u kon tek stu ljud skih pra va, za pa ža se da po sto je mno ge
di men zi je si ro ma štva či ji su pa ra me tri: ni vo po tro šnje, za po sle no sti, pri ho da, sta no va nja,
obra zo va nja i zdra vlja.

Pro ce nju je se da pre ko 10% srp skog sta nov ni štva ži vi is pod do nje gra ni ce si ro ma -
štva sa pro se kom oko 2,5$ na dan. Ako se uzme u ob zir da po sto ji gru pa sta nov ni štva ko -
ja za ra đu je je dva ne što vi še od to ga, pro ce nju je se da je pro ce nat si ro ma štva oko 20%.
Da kle, naj ni ži de cil ži vi u si ro ma štvu, a dru gi de cil ži vi ve o ma bli zu gra ni ce si ro ma štva.
Ra ču na ju ći ugro že ne gru pe, in ter no-ra se lje na li ca, iz be gli ce i Ro me, ili one ko ji ži ve u
ko lek tiv nim cen tri ma, oko 25-30% ve ro vat no ži vi u si ro ma štvu ili je opa sno ugro že no.
Ako se pri me ni gor nja gra ni ca si ro ma štva za po sle ni u dr žav nim in sti tu ci ja ma i tr gov ci
ta ko đe pri pa da ju re do vi ma si ro ma šnih.1

Kao u ne ko li ko dru gih ze ma lja Is toč ne Evro pe naj ve ći pro ce nat si ro ma štva se ja -
vlja kod naj mla đe i naj sta ri je sta ro sne gru pe. Sko ro 1/5 lju di u Sr bi ji ima pre ko 65 go di -
na, a po ja va si ro ma štva me đu nji ma je 14,8%. Veliči na nji ho vog si ro ma štva je mno go ve -
ća od pro se ka.2
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For mal no po sma tra no tr ži šte ra da u Sr bi ji mo že se po sma tra ti kroz ne ko li ko aspe -
ka ta:

1. re la tiv no ni zak ni vo za po sle no sti;
2. vi so ka sto pa ne za po sle no sti;
3. vi sok ste pen skri ve ne ne za po sle no sti; 
4. ma li udeo za po sle no sti u pri vat nom sek to ru;
5. ni ska pri ma nja;
6. ni ska mo bil nost rad ne sna ge.
Ni vo ne za po sle no sti ni je sa mo in di ka tor si ro ma štva, već naj va žni ji fak tor ko ji uti če

na dru štve no-po li tič ku sta bil nost. Ne ka is tra ži va nja pro ce nju ju ste pen ne za po sle no sti u Sr -
bi ji na oko 30% (dvo stru ko ili tro stru ko ve ći ne go u su sed nim ze mlja ma). Ne za po sle nost
me đu mla di ma iz me đu 19 i 24 go di ne je pre ko 50%. Ve ći na je iz ra zi la že lju da emi gri ra.3

Zdrav stve ni si stem u Sr bi ji pro jek to van u pret hod nom pe ri o du da obez be di uni ver -
zal nu za šti tu za ce lo sta nov ni štvo, na osno vu oba ve znog zdrav stve nog osi gu ra nja ni je
obez be dio ade kvat ne okvi re i re for mu za naj ši ri obim zdrav stve nih pro ble ma. Pri vat nom
zdrav stve nom sek to ru, ko ji je sla bo re gu li san i ne do volj no se ši ri, ne ma pri stup ve li ki
broj sta nov ni štva.

Re pu bli ka Sr bi ja je pot pi sni ca vi še me đu na rod nih kon ven ci ja o eko nom skim, dru -
štve nim i kul tur nim pra vi ma uklju ču ju ći i De kla ra ci ju o obra zo va nju za sve. „Pu na re a -
li za ci ja ljud skih pra va na obra zo va nje zah te va mno go vi še od po sti za nja uni ver zal ne pi -
sme no sti i osnov nog obra zo va nja. Ona ta ko đe zah te va da lju di smi sa o no uče stvu ju u jav -
nim od lu ka ma o obra zo va nju. To zah te va da me re za po sti za nje ci lje va ve za nih za obra -
zo va nje bu du pra vič ne – a ne ne po volj ne po ugro že ne gru pe ili da utvr đu ju pol nu di skri -
mi na ci ju.“4

Po sto ji ne ko li ko in di ka ci ja da pol na jed na ko st, ko ja je bi la za ga ran to va na u pro šlo -
sti kroz po li ti ku ko ja je obez be đi va la pri stup obra zo va nju, zdrav stve noj za šti ti, za po sle -
nju i so ci jal nim be ni fi ci ja ma, ka ko za že ne ta ko i za mu škar ce, sa da na za du je zbog po -
sto je ćih eko nom skih i dru štve nih pro ble ma. Kada se radi o sto pi pi sme no sti kod od ra slih,
že ne su u ne po volj ni jem po lo ža ju sa 88,9% u Sr bi ji, u od no su na 97% kod mu ška ra ca.5

Že ne u Sr bi ji ima ju znat no ma nje pred stav ni ka na ru ko vo de ćim me sti ma i u po li -
tič kim te li ma. Nji ho vo pri su stvo u po li tič kom ži vo tu ma nje je ne go u bi lo ko joj dru goj
ze mlji u re gi o nu. Že ne pred sta vlja ju 52% bi rač kog te la, ali sa mo 6,7% iza bra nih pred -
stav ni ka na svim ni vo i ma su že ne.6

Prem da ne ma do volj no sta ti stič kih po da ta ka ko ji se ti ču na si lja u po ro di ci, ve ru je
se da po sto ji ve li ki broj ne pri ja vlje nih slu ča je va pr ven stve no kod de ce i že na, ali i kod
sta ri jih lju di. 

Još je dan za bri nja va ju ći po da tak ve zan je za ne do sta tak za šti te u po gle du tr go vi ne
že na ma i de com. Re le vant ne me đu na rod ne in sti tu ci je i or ga ni za ci je po seduju uver lji ve
do ka ze o ra stu ćoj sek su al noj in du stri ji pod okri vljem or ga ni zo va ne mre že kri mi na la, ko -
ja funk ci o ni še i pro te že se pre ma ze mlja ma za pad ne Evro pe.

Ana li zi ra ju ći si tu a ci ju hu ma nog raz vo ja u Sr bi ji, mo gu se su mi ra ti sle de ći ključ ni
iza zo vi ko ji zah te va ju ne po sred no re a go va nje:7
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• In ten zi vi ra ti na po re i ula ga nja u eko nom ski pa siv ne kra je ve gde je ve li ka kon cen -
tra ci ja si ro ma šnih da bi se stvo rio ba lan si ra ni raz voj, uskla di la re gi o nal na ne jed -
na kost i pri me ni la in klu ziv ni ja dr žav na po li ti ka.

• In ve sti ra ti u po li ti ku ko ja je od di rekt ne ko ri sti za si ro ma šni ji seg ment sta nov ni -
štva: Ro me, pen zi o ne re, de cu, po ro di ce gde je že na gla va po ro di ce.

• Spro ve sti du bin sku ana li zu osnov nih uzro ka ne pre kid no ni ske sto pe na ta li te ta i
stvo ri ti uslo ve za pro me nu prav ca ovog tren da.

• Obez be di ti ade kvat nu is hra nu, zdra vlje i obra zo va nje za ina če ma li broj ro đe ne
de ce.

• Po bolj ša ti pri stup zdra vlju i obra zo va nju u naj i sklju če ni jem seg men tu dru štva, kao
što su Ro mi, de ca sa sma nje nim spo sob no sti ma, iz be gli ce, in ter no ra se lje na li ca.

• Sta vi ti ak ce nat na po sao i stva ra nje uslo va za za po sle nost kao pri o ri tet u svim
eko nom skim i so ci jal nim po li ti ka ma.

• Raz vi ti ade kvat nu po li ti ku za šti te de ce, ko ri ste ći za kon ske i ad mi ni stra tiv ne okvi -
re ko ji su u skla du sa me đu na rod nim nor ma ma i stan dar di ma.

• Re for mi sa ti i raz vi ti ka pa ci te te re le vant nih in sti tu ci ja ko je bi bi le u sta nju da od -
go vo re na iza zo ve.

Ak ti UN-a po vla če di rekt nu ve zu iz me đu eli mi na ci je si ro ma štva i si ste ma ade kvat -
nog upra vlja nja uklju ču ju ći i za šti tu ljud skih pra va. Ako bismo hte li da na op ti ma lan na -
čin de fi ni še mo upra vlja nje, on da bismo mo ra li re ći da ono pred sta vlja vr še nje za kon skih,
po li tič kih, uprav nih i eko nom skih po slo va u upra vlja nju dr žav nim ak tiv no sti ma. Upra -
vlja nje ob u hva ta kom plek sne od no se, pro ce se i me ha ni zme, ali i in sti tu ci je pre ko ko jih
gra đa ni i od re đe ne dru štve ne gru pe iz ra ža va ju svo je in te re se, uži va ju pra va i oba ve ze,
isto vre me no uskla đu ju ći me đu sob ne raz li ke.

U de mo krat ski raz vi je nim ze mlja ma, u ta ko zva nim zre lim de mo kra ti ja ma, to kom
vre me na su se is kri sta li sa li ob li ci de mo krat skog upra vlja nja, ko ji pod ra zu me va ju od go -
vor nost, tran spa rent nost uz uče šće jav no sti.

Vla da vi na pra va, ko ja se te me lji na po de li vla sti, da je osnov ni prav ni okvir za de -
mo krat sko upra vlja nje. Sa mim tim su pre ven tiv ni i kon trol ni me ha ni zmi de lo tvor ni, a
pra vo su đe za šti će no od ne že lje nih uti ca ja.

U sva kom de mo krat skom dru štvu po sto je tri glav na stu ba upra vlja nja, a to su: dr -
ža va, ci vil no dru štvo i pri vat ni sek tor. Ako bismo se upu sti li u ana li zu dr žav nog apa ra ta
u Sr bi ji, mo ra li bismo is ta ći da je dr žav ni apa rat u pred hod nom pe ri o du to kom de ce ni je
su ko ba bio uru šen i de gra di ran na raz li či tim ni vo i ma, a sa da se sta bi li zu je i ob na vlja kroz
ustav nu i dru štve nu re for mu. Ci vil no dru štvo po čev ši od 1991. go di ne, pa sve do do ga -
đa ja ko ji su kul mi ni ra li 2000. go di ne, od i gra lo je naj va žni ju ulo gu u otva ra nju de mo krat -
ske ere i per spek ti ve ve za ne za evro a tlant ske in te gra ci je.

Po sma tra ju ći ne ko li ko pret hod nih go di na pri me tan je zna ča jan na pre dak, na ro či -
to u za ko no dav noj re for mi, ali i da lje osta ju i pred sto je ve li ki iza zo vi. Go to vo sva is pi -
ti va nja jav nog mnje nja o od go vor no sti jav nih in sti tu ci ja su ge ri šu da u Sr bi ji, „dr ža va
ima vr lo ma lo po ve re nja u na rod, a na rod ne ma mno go po ve re nja u dr ža vu i nje ne in -
sti tu ci je... Ni jed na dr žav na in sti tu ci ja, osim voj ske, ne uspe va da za do bi je po ve re nje
uzor ka”.8

Osnov ni uzrok ne do volj ne efi ka sno sti jav nih in sti tu ci ja le ži u či nje ni ci, što su po -
sle di ce iz la ska iz pe ri o da auto ri tar nih re ži ma, ko ji su ob li ko va li in sti tu ci je i kul tu ru upra -
vlja nja da le ko se žne i pro te žu se do no vog pe ri o da tran zi ci o nih pro ce sa ko ji su slo že ni i
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zah te va ju ogrom ne ka pa ci te te u ka drov skom i or ga ni za ci o nom po gle du. Či nje ni ca je da
jav ne in sti tu ci je u Sr bi ji ogra ni če no po se du ju tra že ne ka pa ci te te, ka ko bi od go vo ri le ak -
tu el nim iza zo vi ma.

Na gla si li smo da je ko rup ci ja bi la to li ko ras pro stra nje na po ja va u ze mlji da je po -
sma tra na kao deo usta lje nih obi ča ja. Gra đa ni Sr bi je je vi de kao je dan od tri naj ve ća pro -
ble ma, od mah iza ni skog ži vot nog stan dar da, a  pre raz vo ja pri vre de. Pre ma re zul ta ti ma
jed ne re gi o nal ne stu di je, is pi ta ni ci u Sr bi ji sma tra ju da je ko rup ci ja naj ve ća me đu ca ri ni -
ci ma, le ka ri ma, u po li ci ji, među prav ni ci ma, po li ti ča ri ma, bi zni sme ni ma, su di ja ma i po -
re skim slu žbe ni ci ma.9 Ko rup ci ja kao po ja va di rekt no uti če na funk ci o ni sa nje tr ži šnog si -
ste ma, a kao po sle di cu ima od bi ja nje stra nih in ve sti ci ja kao i re me će nje funk ci o ni sa nja
po li tič kog i sud skog si ste ma, uz pot ko pa va nje vla da vi ne pra va. Ova po ja va ne po bit no
de za vu i še po sto ja nje pra va si ro ma šnih i dis kri mi ni še ih u nji ho vom pri stu pu jav nim slu -
žba ma. Usta no vlje no je da po sto ji di rekt na ve za iz me đu ko rup ci je u jav nom sek to ru sa
jed ne stra ne i nen tran spa rent no sti, i ne ka žnje no sti upra ve, ne do volj no efi ka sne vla da vi -
ne pra va, lo šeg za kon skog si ste ma, sla bog upra vlja nja pra vo su đem, po sto ja nja or ga ni zo -
va nog kri mi na la sa dru ge stra ne.

Jed na od ote ža va ju ćih okol no sti ko ja pred sta vlja iza zov za Sr bi ju je ste i pi ta nje
kom pa ti bil no sti me đu na rod nog za ko no dav stva sa na ci o nal nim za ko no dav stvom i prak -
som. Sr bi ji se pred Me đu na rod nim kri vič nim su dom za biv šu Ju go sla vi ju po sta vlja ju
ozbilj na pi ta nja u od no su na kr še nje me đu na rod nog hu ma ni tar nog pra va – ge no cid, rat -
ni zlo či ni i zlo či ni pro tiv čo ve ča no sti ko ji su po či nje ni to kom su ko ba na Bal ka nu u pro -
te kloj de ce ni ji. Iako su ove op tu žbe ne u te me lje ne i re al no te ško do ka zi ve, s aspek ta ko -
lek tiv ne od go vor no sti, po treb no je da dr ža va us po sta vi na ci o nal ne me ha ni zme za pra će -
nje, po što va nja i spro vo đe nja pre u ze tih oba ve za.

Evi dent no je da vla da ju će struk tu re u Sr bi ji, po čev ši još od 2000. go di ne po ku ša -
va ju da iz vr še re for me za ko no dav nog si ste ma. Me đu tim pro ces za ko no dav nih re for mi či -
ni se da te če po „ad hoc” si ste mu, a ne na va lja no ko or di ni ran na čin. Pod ra zu me va sa da
sna žan pra vo sud ni si stem obez be đu ju efi ka san pri stup sud stvu u ši rem smi slu re či. Ne -
za vi sno sud stvo pred sta vlja „ka men te me ljac” u bor bi pro tiv ko rup ci je i or ga ni zo va nog
kri mi na la i su štin ski ele ment de mo krat ske dr ža ve.10

Iza zo vi ko ji pred sto je u si ste mu pra vo su đa, uglav nom se od no se na do no še nje od -
re đe nog bro ja fun da men tal nih za ko na ko ji bi mo ra li do ne ti ve ću ne za vi snost pra vo sud -
nog si ste ma, bu džet sku auto no mi ju, ade kvat nu za šti tu su di ja i tu ži la ca, una pre di ti uslo -
ve ra da su di ja, re gu li sa ti od no se iz me đu po li ci je i pra vo su đa i una pre di ti sa mi po stu pak
nad zo ra u si ste mu pra vo su đa.

Či nje ni ca je da jav ne slu žbe u Sr bi ji još uvek funk ci o ni šu bez ade kvat nog upra vlja -
nja ljud skim po ten ci ja li ma. Ka dro vi u vla di ni su pred met upra vlja nja u skla du sa de mo -
krat skim ko dek som pro fe si o nal nih, jav nih slu žbe ni ka. Pra vi la i pro pi si ko ji se od no se na
pri jem u dr žav nu slu žbu, po sto je da bi za do vo lji la for mu, jer se u bi ti ime no va nja i una -
pre đe nja oba vlja ju pre ma po li tič koj pri pad no sti ili lo jal no sti, a ne pre ma kva li te ti ma i
kva li fi ka ci ja ma po je di na ca. Pri tom ma le na dok na de u jav nim slu žba ma uzro ku ju ni sku
mo ti va ci ju za rad, ne di sci pli nu i neo d go vor nost pre ma po slu i sa mim tim pro u zro ku ju
ko rum pi ra nost.

Da kle, ne ga tiv ne po sle di ce, pro u zro ko va ne oru ža nim su ko bi ma i ozbilj nim na ru ša -
va njem ljud skih pra va, osta vi le su vi dljiv oži ljak na ključ ne in sti tu ci je si ste ma i ta ko uti -
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ca le da se iz gra di ne po ve re nje gra đa na. Po treb no je da se osna ži krh ka de mo kra ti ja, da
iz gra đi va nje de mo krat skog dru štva po sta ne re al nost i da srp sko dru štvo stek ne sna gu i
ostva ri kre di bi li tet.

U pro ce su tran sfor ma ci je Sr bi je u de mo krat sko dru štvu ja vlja ju se raz li či ti iza zo vi:
iz me na za ko no dav stva, re or ga ni za ci ja i iz grad nja ka pa ci te ta dr žav nih in sti tu ci ja, de fi ni -
sa nje po li ti ke i ade kvat nih re še nja za pre la zak na tr ži šnu pri vre du uz isto vre me no na sto -
ja nje da se u ob zir uzmu po tre be si ro ma šnih i is klju če nih, hit ni pri o ri te ti kon cen tri sa ni su
oko sle de ćih pi ta nja11:

• Obez be di ti od go vor nost i tran spa rent nost ad mi ni stra tiv nih struk tu ra de fi ni sa njem
iz vr šnih funk ci ja vla de na raz li či tim ni vo i ma, od Re pu bli ke do op šti na, i ras po de -
la tih funk ci ja na mi ni star stva i agen ci je.

• Neo p hod nost iz grad nje ka pa ci te ta jav ne upra ve za de fi ni sa nje jav ne po li ti ke uz
iz be ga va nje pre kla pa nja u upra vi i uz bo lje upra vlja nje ka dro vi ma što će do ve sti
do po ve ća nja efi ka sno sti.

• Neo p hod nost re for mi sa nja op štin ske ad mi ni stra ci je, ko ja je or ga ni zo va na na za -
sta reo na čin i ko ri sti za sta re le me to de ra da. Op šti na ma tre ba obez be di ti ve ću fi -
nan sij sku auto no mi ju či me će se stvo ri ti pod sti ca ji za una pre đi va nje si ste ma upra -
vlja nja.

• Po dr ža ti raz voj par ti ci pa tor nog okru že nja u do no še nju po li tič kih opre de lje nja či -
me će se po ve ća ti spo sob nost ci vil nog dru štva da de fi ni še svo je po tre be i od go -
vor nost za efi ka sne i gra đa ni ma pri la go đe ne jav ne uslu ge.

• Neo p hod no je da ne za vi sno pra vo su đe po sta ne re al nost i da se ospo so bi i iz gra di
kre di bi li tet, ka ko bi bi lo u sta nju da se bo ri pro tiv ko rup ci je i or ga ni zo va nog kri -
mi na la.

• Do ma ći za ko ni mo ra ju bi ti za sno va ni na me đu na rod nim stan dar di ma i po treb no
je stvo ri ti do ma ći me ha ni zam za pra će nje is pu nja va nja pre u ze tih oba ve za od stra -
ne dr ža ve.

Ob zi rom da Sr bi ja na sta vlja da ide u su sret sve ve ćim pro ce si ma evrop skih in te gra -
ci ja, ona mo ra is pu nja va ti evrop ske nor me i stan dar de, ali mo ra is pu nja va ti i oba ve ze ko -
je ima kao ze mlja čla ni ca Uje di nje nih na ci ja. Po bolj šan uči nak po što va nja me đu na rod -
nih oba ve za si gur no po ve ća va iz gle de po dob no sti za pri jem u član stvo Evrop ske uni je.
Ste pen hu ma nog raz vo ja i vla da vi ne pra va u Sr bi ji od ključ nog je zna ča ja za da lje re for -
me i bu du će in te gra ci je.

Assoc. prof. Želj ko Bje la jac, Ph.D.

Le vel of hu man de ve lop ment and ru le of law in Re pu blic of Ser bia

A b s t r a c t

A gre at po li ti cal and eco no mic cri sis, as well as a se ri es of ar med con flicts du ring
the last de ca de con tri bu ted to de gra da tion and thre at to per spec ti ve and pro spe rity in Ser -
bia.

Ser bia is in the pe riod of eco no mic and po li ti cal sta bi li za tion af ter a post-con flict
sta ge.
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The ru le of law, which is ba sed on di vi sion of po wer, pro vi des the es sen tial le gal
fra me work for de moc ra tic go ver nan ce. The pre ven ti ve and con trol mec ha nisms are the -
re fo re ef fi ci ent, whi le the judi ci ary is pro tec ted from un de si red in flu en ces.

Key words: hu man rights, po li ti cal cri ses, eco no mic cri sis, tran si tion, hu man de ve -
lop ment, cor rup tion, ru le of law, equ a lity, unem ployment
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